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Ż r ó d ł o: opracowanie własne 

występujący wśród kandydatów na GTiH na UŁ w la­
tach 1994-1999 (LAWIN, SZKUP 2000), u których przy­
należność do organizacji turystycznych stopniowo
spadała - z 33% w 1994 r., przez 25% w 1996 r. aż do
9,1 % w roku 1999. 

W kolejnym pytaniu badani zostali poproszeni
o wymienienie swoich planów na przyszłość. W pyta­
niu nie zaznaczono, czy mają to być plany o charak­
terze osobistym czy też zawodowym. Badani poda­
wali na ogół po kilka odpowiedzi, łącznie 99 razy
wymieniono zamierzenia związane z pracą zawodo­
wą (niektórzy respondenci wskazywali na kilka tego
typu planów). Łącznie 67,7% planów zawodowych łą­czy się z pracą w turystyce lub rekreacji (rys. 7). Naj­
większą grupę stanowiła odpowiedź „ praca w branżyturystycznej" (bez wyszczególnienia jej rodzaju) -około 20% odpowiedzi. Większa grupa - około ½ maplany zawodowe niezwiązane z turystyką. Można
�ęc uznać, że studenci oczekują od studiów zdobycia
�edzy i umiejętności potrzebnych na rynku pracy, aleniekoniecznie związanych z turystyką.

Biorąc pod uwagę plany pozazawodowe, to naj­częściej deklarowane jest ukończenie studiów (18 ra­zy) or-az podróżowanie po świecie (15 odpowiedzi).P?nadto dziewięć osób chce wyjechać na dłużej zagra­ni ę, po cztery - nauczyć się kilku języków obcych,
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poznawać nowych ludzi czy po prostu być szczęśli­
wym. Inne plany wskazywane były jednostkowo. 
Wśród najoryginalniejszych zamierzeń można wymie­
nić zostanie: nauczycielem tańca, operatorem lub 
montażystą filmowym, rentierem, instruktorem jazdy 
konnej, kaskaderem. 

Plany na przyszłość respondentów są w dużym 

stopniu zbieżne z ogólnymi tendencjami obserwowa­
nymi wśród kandydatów na GTiH z lat 1994-1996 
oraz wśród studentów I roku TiR w roku akade­
mickim 2010/2011 (tab. 2). W porównaniu z poprzed­
nim rokiem nieco zmniejszył się udział planów za­
wodowych związanych z turystyką, a pojawiło się 
więcej zamierzeń z nią niezwiązanych. 

T a b  e 1 a 2. Plany na przyszłość deklarowane przez kandydatów 
na GTiH UŁ w latach 1994-1996 oraz przez studentów I roku TiR 

w 2010 i 2011 r. 

Rok 

Plany 1994 1995 1996 2010 2011 
(n=104) (n=ll4) 

% odoowiedzi 
Podróżowanie 23,1 - 27,0 18,3 13,2 
Praca pilota wycie- 23,8 23 47,7 9,6 10,5 czek/ przewodnika 
Praca w biurze 36,2 50 podróży /hotelu 26,7 21,1 18,4 

Praca w branży tu-
rystycznej (bez wy-

- - 11,1 26,0 18,4 szczególnienia 
rodzaju) 
Praca animatora/ 

- - - 10,6 11,4 rezydenta 
Inne zawodowe 6,8 - - 14,4 28,1 

Ż r ó d  l o: JAKÓBCzyK-GRYSZKIEWICZ, WŁODACzyK (1995), JAŻDŻEW­
SKA, WOLANIUK (1996), RzEŃCA, SZKUP (1998), STASIAK, WŁODAR­
czyK (1997), LAWIN, SZKUP 2000, MARO-KULczyCKA (2010) oraz ba­
dania własne. 

T a b  e i a 3. Miejsca wyjazdów turystycznych respondentów 
w 2011 r. 

Kraj liczba Kraj liczba 
osób osób 

Polska 52 Chorwacia 2 
Hiszpania 5 Wel!fV 2 
Czechv 4 Slowacia 2 
Francja 4 Tunezia 1 
Bulvaria 3 Albania 1 
Włochy 3 Ro . .ia 1 
Niemcy 3 Ukraina 1 
Turcja 3 Dania 1 
Evipt 3 litwa 1 
Ani;lia 3 Czarno!!óra 1 
Holandia 2 Szwf'Cia 1 
Austria 2 USA 1 
Grecia 2 Słowenia 1 

Ż r ó dl o: opracowanie własne. 

Badania w roku akademickim 2010/2011 wzboga­
cono w stosunku do badań z roku poprzedniego o py­
tanie dotyczące wyjazdów turystycznych responden­
tów w roku 2011. W okresie tym w wyjazdach uczest­
niczyło¾ badanych. Wśród 71 osób, które wyjechały 
najpopularniejszym miejscem wyjazdów były miejsco­
wości położone w Polsce, które odwiedziły 52 osoby 
(tab. 3). Najwięcej z nich (14) wyjechało do Zakopa­
nego, zaś na drugim miejscu znalazło się Mielno -
osiem wskazań. Biorąc pod uwagę wyjazdy zagranicz­
ne, najpopularniejsza była Hiszpania, do której podróż 
odbyło pięć osób. Po cztery osoby wyjechały do Czech 
oraz Francji, a po trzy do Bułgarii, Włoch, Niemiec, 
Turcji, Egiptu oraz Anglii. 

Analizując cele przeprowadzonych badań, należy 
stwierdzić, że: 

1. Najpopularniejszymi źródłami informacji o kie­
runku „ turystyka i rekreacja" w badanej grupie były 
opowieści rodziny, znajomych (47,4% odpowiedzi) 
oraz oficjalna strona internetowa Instytutu Geografii 
Miast i Turyzmu UŁ (32,6% wskazań). 

2. Najważniejszymi powodami wyboru studiów
okazały się własne zainteresowania studentów (30,3% 

ogółu wskazań) oraz chęć podróżowania, poznania 
świata (30,3% ). Nieco rzadziej wskazywano na możli­
wość znalezienia pracy w turystyce (18,1 % odpowie-
dzi). 

3. Respondenci oczekują od studiów przede
wszystkim możliwości znalezienia dobrej pracy 
(95,8% bardzo lub raczej), jak również licznych podró­
ży (91,7% bardzo lub raczej). Istotnym oczekiwaniem 
jest również rozwój własnych zainteresowań. 

4. Przyszłą pracę zawodową duża część respon­
dentów chce związać z turystyką (67,7% ogółu planów 
zawodowych). Najważniejszymi planami o charakte­
rze pozazawodowym są: ukończenie studiów oraz 
podróżowanie po świecie. 

Niepokojący jest fakt, iż studenci w przeważającej 
większości nie posiadają uprawnień z zakresu tury­
styki i rekreacji, jak również nie należą do organizacji 

turystycznych. Można tu zauważyć brak działań prak­
tycznych związanych z deklarowanymi zainteresowa­
niami własnymi respondentów. Rozwój tych zaintere­
sowań może być także realizowany w trakcie wyjaz­
dów o charakterze turystycznym, w których uczestni­
czyło w 2011 r. 76% respondentów. Były to przede 

wszystkim wyjazdy krajowe, w mniejszym stopniu 

poza granice Polski. 
Charakterystykę studentów pierwszego roku TiR 

na Uniwersytecie Łódzkim sporządzono po raz drugi. 
Nie pozwala to jeszcze na wysnuwanie wniosków 
o istnieniu nieokreślonych tendencji i ciągłości peW·
nych zjawisk. Należy jednak podkreślić, że dalsze
tworzenie tego typu charakterystyki może pozwolić
na lepsze poznanie studentów, a w przyszłości - ��
stworzenie ich profilu. Jest to tym bardziej istotne, ,i

Notatka naukowa 
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obecny tryb rekrutacji (elektroniczna, na podstawie
wyniku egzaminu maturalnego) nie pozwala na dobre
poznanie profili kandydatów na studia.
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